
 

Side 1 af 7 
 

 
Referat fra IKA Tænketank: Offentlige indkøbscontrollere 

 
 
 
Sted:  IFIRS, Kolding  
 
Tid: 22. juni 2023 
 
Afbud fra: Pernille Storr (Hørsholm) 
  
Ordstyrer: Robert (Frederikshavn) og Alice (Varde) 
 
Referent: Lotte Slettemose (Svendborg) 
 
Bemærkninger:  
 
 
 
 
Deltagere: 
Navn Arbejdsgiver Stilling 

Anne Margrethe Haff-Jensen Brøndby Kommune Udbud & Indkøb 

Robert Møller  Frederikshavn Kommune Controller 

Peter Pekala Gladsaxe Kommune Indkøbs- og e-handelskoordinator 

Heidi Bøg Nielsen Haderslev Kommune/Økonomi & Løn Controller 

Dennis Steffensen Herning Kommune Teamleder Indkøb 

Pernille Storr Hørsholm Kommune Contract Manager 

Thomas Tromborg Indkøbsfællesskabet IFIRS Contract Manager 

Pernille Bryhl Indkøbsfællesskabet IFIRS  
Meri Helenius Indkøbsfællesskabet IFIRS Kontraktansvarlig 

Dennis Lars Olof Steffensen Københavns Kommune Indkøbsanalytiker 

Kresten Nørgaard Ringkøbing-Skjern kommune Contract Manager 

Susanne B. Nielsen Ringsted Kommune Udbudskonsulent 

Nicolaj Christensen Roskilde Kommune Indkøbscontroller 

Lene Slettemose Svendborg Kommune Koordinator Udbud og Kontraktstyring 

Alice Rask Vinther Nielsen Varde Kommune Controller og E-handelskoordinator 

Sinan Ceran Vejen Kommune Controller 

Allan Gram Larsen Aalborg Kommune Specialist 
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1. Bordet rundt 
 

Sagsbehandler:  
Alle 
 

 

Baggrund: 
Bordet rundt 
 

Bilag: 
Ingen bilag 
 

Indstilling: 
 

Beslutning: 
Robert, Frederikshavn Kommune: 
Arbejder med bæredygtighed og PowerBI i indkøbsanalyse 
 
Alice, Varde Kommune: 
Intellis implementering, arbejder meget med PowerBI 
 
Dennis, Københavns Kommune Børne og Ungdomsforvaltningen: 
Analyser - meget fødevare, bedre opfølgning på compliance 
 
Peter, Gladsaxe Kommune: 
Afrapportering på økologi og lidt varemærket indkøb 
 
Lene, Svendborg Kommune: 
Analyser og implementering af Konsido SPEND og CPO 
 
Allan, Aalborg Kommune:  
Afrapportering - True Analyze og KMD Opus  
 
Kresten, Ringkøbing-Skjern Kommune: 
CM’er - Intellis implementering – ingen ledelsesinformation pt. Har lige implementeret 
Bubobubo 
 
Anne, Brøndby Kommune: 
De er lige begyndt på compliance  
 
Susanne, Ringsted Kommune – FUS:  
Har haft markedsafdækning af IA – de har KMD IA – ikke så meget compliance lige nu 
 
Sinan, Vejen Kommune: 
Controller - Indkøbsstrategi, udskudt implementering af Intellis, BI projekt vedr. mobilabon-
nementer med data fra TDC. 
 
Heidi, Haderslev Kommune: 
Har ikke noget overordnet ledelsesinformation – har nu Mercell analysesystem (Tricom)  
 
Thomas, IFIRS:  
Arbejder med Facility management – compliance på kvalitet m.m. Rengøringskontrakter og 
hvordan kan man controlle på disse. De har KMD IA 
 
Meri, IFIRS: 
KMD IA ansvarlig - 31 skoler har data i KMD, bruger meget tid på tilbudslister. Ved udbud be-
taler de enkelte skoler for de mandetimer, som IFIRS bruger på udbud. Der er forskellige 
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budgetmodeller for betaling til IFIRS. De må godt bruge SKI-aftalerne 
 
Pernille, IFIRS: Udbud Stål og Fødevare 
 
Daniel, Vesthimmerlands Kommune: Controller/E-handel – de har indgået kontrakt med Intel-
lis. Ikke så meget controlling, ledelsesinformation 
 
Nicolaj, Roskilde Kommune: 
Controller/e-handel - arbejdet meget med compliancerapporter, e-handels grad. Har fået 
KMD IA, som skal ind i Target, som er Kommunens ledelsesinformationssystem. Ledelsen 
skal selv holde sig ajour i Target. E-handel bruger de RAKAT, som skal udbydes nu 
 
Dennis, Herning Kommune: 
TrueTrade, Konsido Spend og CPO (CPO også hos bæredygtighedskonsulenter) Ledelsesin-
formation skal ind i Target. Rapporter bygges op efter sommerferien 
 
Anni, Thisted Kommune:  
Controller/e-handel - Ved at skifte fra Mercell TrueAnalyze til KMD IA. Der skal oprettes ku-
ber, som skal bruges til ledelsesinformation 

 
 
 
2. Generel drøftelse 
 

Sagsbehandler:  
Alle 
 

 

Baggrund: 
Hvad er baggrunden for punktet? 
 

Bilag: 
Er der bilag til punktet? 
 

Indstilling: 
Hvad ønsker sagsbehandleren indstillet/besluttet ud fra baggrunden? 
 

Beslutning: 
Der er en generel drøftelse omkring indkøbsanalysesystemer fordele/ulemper. Kategorisering er 
et stort emne. Meget kategoriseres forkert og er uden UNSPSC-kode, og generelt ses fejl i alle 
systemer. 
Indkøbsanalyse kan ikke bruges som et afstemningssystem 
Mange Leverandører af Indkøbsanalyse tager rundt til Kommunerne, for at fortælle om deres 
systemer 
CPO-modul drøftes – ingen har rigtig noget brugbart endnu. Svendborg har tilkøbt Konsido CPO 
– opstart efter sommerferien 
Varde har et robotudviklingsteam, som kategoriserer deres fakturaer. Deres ambition er at bygge 
et eget analysesystem til Udbud/Indkøb. Kan også bruges til automatisk kontering/betaling. 
Der kom et forslag, at ved udbud kan man evt. bede leverandør påføre varemærke i fakturaen. 
Liste over gruppens indkøbs- og indkøbsanalyse systemer: Robert sender liste ud, hvor vi kan 
påføre vores systemer til deling. 
Har nogen benyttet IKR konsulenter - De er især eksperter i kopi/print. 
Generel drøftelse om compliance-udtrykket. Hvad bruger man af udtryk ud mod organisationen, 
da compliance ikke er så forståeligt. Aftaleoverholdelse bruges mange steder i stedet. 
Vi aftaler, at vi kan skrive til hinanden, hvis vi har udfordringer med en leverandør f.eks. fakture-
ringer fra Nuuday. Så kan vi hjælpe hinanden med at løfte problemstillinger blandt andet hos 
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SKI. Man melder tilbage til den der har stillet spørgsmålet, hvis man har samme udfordring. 
 

 
3. Præsentation af ledelsesinformation 
 

Sagsbehandler:  
Alice, Varde Kommune 
 

 

Baggrund: 
Dashboard i Sharepoint - Valgt Sharepoint så der kan indsættes tekst. PowerBI integreres i Sha-
repoint 
Viser følgende, se evt sidst i referatet. 
 

• Faktura størrelser 

• Indkøbsform 

• E-handel (Tellis) 

• Aftaleoverholdelse 

• Konsulentydelser og Forbrugsoversigt 

• Rediger 

• Små indkøb (0-250) 

• Fysiske indkøb (ofte de små indkøb) Dem KMD har sat til fysiske indkøb + byggemarke-
der 

• E-handelsprocent 

• Aftaleoverholdelse på overordnet niveau 
 

Fakturastørrelser Varde sammenlignes med KL data. 
 
Det er et dynamisk ark, hvor man kan dykke dybere ned i tallene.  
 
Opgørelse af E-handelsprocent: 
Det der kan købes gennem indkøbssystemet mod hvad der så reelt er købt igennem indkøbssy-
stemet. Man skal være opmærksom på bevillinger fra f.eks. Hjælpemiddel 
 
Compliance er også vigtig, for man kan godt have en høj E-handelsprocent, men hvor er købt 
f.eks. lokalt udenfor aftalerne. 
 
Varde har lavet en specifik oversigt vedr. Pleje- og Demenscentre med varer fra Hørkram. Den 
bliver brugt meget. Man kan se, hvad der er aftalevare og ikke er.  
 
Håbet er, at flere vil efterspørge rapporter, så de aktivt vil blive brugt. 
 
Der søges også på branchekoder, for at man kan få de bedste udtræk 
 

Bilag: 
Ingen bilag 
 

Indstilling: 
Indstilles til, at gruppen tager punktet til efterretning 
 

Beslutning: 
Taget til efterretning 
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4. PowerBI 

Sagsbehandler:  
Robert, Frederikshavn 
 

Baggrund: 
PowerBI 
 

Bilag: 
Ingen bilag 
 

Indstilling: 
 

Beslutning: 
Deler PowerBI i Teams – Har lavet Dashboard for IT 
Se evt. sidst i referatet. 

 
5. Evaluering 
 

Sagsbehandler:  
Alle 
 

 

Baggrund: 
Evaluering af dagens møde 

Bilag: 
Ingen bilag 
 

Indstilling: 
 

Beslutning: 
Det har været et godt og informativt møde. Der er enighed om, at det er vigtigt med god tid til 
netværk, men det kræver også, at der er nogle som vil byde ind og evt. holde et oplæg. 
 
Fremtidig form: 
Det er godt med tid til interne oplæg og diskussion. Men også gerne eksterne oplæg, men nok 
kun et enkelt, så der også bliver tid til intern drøftelse. Det er svært at få andre end leverandører, 
men man kunne måske få nogle fra uddannelsesinstitutioner til at komme.  

 
6. Emnebank til næste møde 
 

Sagsbehandler:  
Alle 
 

 

Baggrund: 
Emnebank til næste møde 

Bilag: 
Ingen bilag 
 

Indstilling: 
 
 

Beslutning: 
E-handel – hvordan måler vi det og viser det? 
Hvilken strategi har vi i de forskellige kommuner i forhold til compliance, e-handel m.m. 
Arbejdsgange – Controller/E-handelskonsulent/Indkøbskonsulents relation til udbudskonsulenter 
Controlling af leverandører – udveksle erfaringer - hvor der er penge at hente 
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Vi indsender input til næste møde til Robert. Robert samler dem og sender rundt til gruppen til 
”afstemning” 

 
7. Dato og sted for næste møde 
 

Sagsbehandler:  
Alle 
 

 

Baggrund: 

• Dato 

• Sted 

• Mødeansvarlig 
 

Bilag: 
Ingen bilag 
 

Indstilling: 
 
 

Beslutning: 
Næste møde er den 23. november 2023 i Odense eller Gladsaxe – Robert Undersøger. 
 
Mulighed for Teamsmøde vedr. Ehandelsløsninger - Robert sender en mail rundt og undersøger 
tilslutningen.  

 


